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Így jött el közénk az Isten
Istennek hozzánk lehajló szeretete – mely az egész üdvösségtörténetet átszövi – Jézus megtestesülésében min-
den emberi vágyat és képzeletet meghalad. Szent Pál apostol Jézus emberi testben való megjelenését megaláz-
kodásnak, önkiüresítésnek nevezi – „kiüresítette magát, szolgai alakot öltött, és hasonló lett az emberekhez” 
(Fil 2, 7) –, Szent János evangelista pedig ahhoz hasonlítja, mint amikor a „Világosság” keresi fel a „Sötétséget” 
– „a világosság világít a sötétségben, de a sötétség nem fogta fel” (Jn 1, 5). Minden Karácsonykor újra átéljük 
ezt a misztériumot: Isten eljött közénk egy gyermekben, aki Betlehem városán kívül, egy istállóban született.

Ez a pici gyermek a pásztorokat arra készteti, hogy az éjszaka közepén odasiessenek. E gyermek érkezése meg-
változtatja a csillagok állását. Új csillag születik, mely a keresőknek utat mutat. A bölcseket a királyi palotából 
a szegények barlangjához vezeti. A világ urai és zsarnokai félnek ettől a gyermektől. Heródes a hatalom elvesz-
tésétől rettegve ártatlan gyermekek életére tör. Ennek a gyermeknek az érkezésével új időszámítás kezdődik. 
Ebben a gyermekben maga az Isten jön el az emberhez.

Betlehem csodája megismétlődik minden nap, ha nem sajátítjuk ki magunknak azt a földet, melyet mi is aján-
dékba kaptunk, hanem nagylelkűen megosztjuk a szállást kereső Józseff el és Máriával; ha a szívünkre hallgatva 
a pásztorok lelkületével indulunk Jézus felé; ha a mágusokkal együtt tekintetünket az égiekre irányítjuk, és 
onnan várjuk az útbaigazítást; ha nem ragaszkodunk hatalmunkhoz, elengedjük haragos indulatainkat, és 
védelmezzük a kiszolgáltatottat.

Akkor új korszak kezdődik, mert Isten emberré lesz újra – általunk.

Feldhoff er Antal

plébános
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Településképi rendelet
Ez év tavaszán írtam egy hosszabb lélegzetvételű cikket az elmúlt év építési szabályváltozásairól. Ez az egész 
országra érvényes változási folyamat ez év decemberében ér véget azzal, hogy minden település elfogadja a 
településképi rendeletét. Így történik ez Leányváron is. 2018. január 1-től ezzel kiegészül az az építési előírás 
halmaz, ami az átmeneti időszakban kicsit „lyukas” volt, ami sok olyan területet hagyott az építkezőknek, ami 
nem volt egyértelmű.

A leányvári rendelet a következő fő irányokat szem előtt tartva készült:

 Az Erzsébet utca a település régi épített hagyományait még elég jól őrző, utcaképében, épületeiben védendő 
terület. 

 A település többi utcája változatos építészeti karakterrel bír. 

Ezen fő szempontok miatt az Erzsébet utcára egy sokkal szigorúbb előírássort határoztunk meg, legyen szó 
akár az épületek tetőformájáról, anyaghasználatáról, színeiről, azok elhelyezéséről. A falu többi utcájában pe-
dig csak azokat az előírásokat fogalmaztuk meg, melyeknek köszönhetően egységes és színvonalas épített kör-
nyezet alakítható ki.

A rendelet előírásaira itt most részletesebben nem térnék ki, az hamarosan olvasható lesz a leányvári honlapon 
és a hivatalban, könyvtárban nyomtatott formában is. Amire viszont mindenképp felhívnám az építtetők, la-
kásfelújítók fi gyelmét: Számos olyan építési tevékenység (pl.: tető cserépfedés csere, homlokzat burkolás, színe-
zés, ablakcsere stb.), ami már nem hatósági engedélyhez kötött, arra ennek a helyi rendeletnek az előírásai lesz-
nek az irányadók és hasonlóan az országos építési előírásokhoz, itt is a rendelet be nem tartását szankcionálja, 
bünteti. Épp ezért, mielőtt bárki építési tevékenységbe kezd, fi gyelmesen tájékozódjon az előírásokat illetően!

Hanzelik Gábor

polgármester

Temető
Idén ősszel a leányvári temetőben két fontos változásnak is tanúi lehettünk. 

Az egyik, hogy leányvári vállalkozók önzetlen munkájának, magánszemélyek adományainak és az önkor-
mányzat anyagi támogatásának köszönhetően megújult a temető kápolnája. 

A másik fontos változás, hogy elkészült a temető első 20 férőhelyes urnafala. A temetési szokások változása 
is indokolta már ezt a lépést. Az idei 14 leányvári temetésből 10 már urnás volt. Sokak számára jelent vállalha-
tatlanul nagy terhet egy hagyományos koporsós temetés költségeinek előteremtése, majd pedig a sír gondozása. 
Számukra lehet megoldás a most elkészült urnafal. A képviselő-testület döntése értelmében a környező tele-
pülések urnahely megváltási díjainál alacsonyabb – 10 évre mindössze 30.000. forint – díjjal vehető mostantól 
igénybe.

Hanzelik Gábor

polgármester
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SAJTÓKÖZLEMÉNY

ÚJ UDVARI JÁTÉKOKAT KAPOTT A LEÁNYVÁRI 

ÓVODA
Az önkormányzat által elnyert két TOP pályázat kö-
zül az óvodai játszókert fejlesztés a projektzárásnál 
tart. A pályázat tartalmáról, a megvalósult eredmé-
nyekről az alábbi sajtóközleményben tájékoztatjuk 
az olvasókat.

A Széchenyi 2020 program keretében 14,0 M Ft euró-
pai uniós, vissza nem térítendő támogatás segítségével 
új eszközökkel bővült a helyi óvoda játszókertje. 

Leányvár Község Önkormányzata a helyi óvoda ját-
szókertjének fejlesztésére pályázott és nyert a TOP-
1.4.1-15 kódszámú, „A foglalkoztatás és az életmi-
nőség javítása családbarát, munkába állást segítő 
intézmények, közszolgáltatások fejlesztésével” című 
felhíváson.  Mivel az udvaron lévő játékok többsége 

az évek folyamán korszerűtlenné vált, a projekt során 
újak kerültek telepítésre: 3 db dupla hintát különböző 
ülőkékkel, egy kisebb és egy nagyobb többfunkciós 
játszóvárat, valamint 2 db homokozót és 1 db egyen-
súlyfejlesztő játékot is kapott az intézmény. 

A TOP-1.4.1-15-KO1-2016-00008 azonosító számú 
projekt megvalósításával modern, minőségi nevelési 
környezetet hoztak létre az óvodások számára, meg-
teremtve számukra az időjárástól független levegőn 
tartózkodás feltételeit. A 14 000 000 Ft európai uni-
ós támogatás segítségével az óvoda olyan játszókertet 
kapott, amely a kornak és az előírásoknak megfelelő 
játéklehetőségekkel biztosítja a gyermekek sokoldalú 
fejlődését. 
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Felértékelődhet Leányvár jelentősége a térségben
Az óvoda és a rendelőintézet is megújul

Több mint 40 millió forintból újul meg Leányvár: az 
óvoda és a háziorvosi rendelő fejlesztésére is kapott 
támogatást a település, és mindeközben a közlekedé-
si infrastruktúra is javul – mondta dr. Völner Pál. A 
térség országgyűlési képviselője arról is beszélt, hogy 
a Dunakanyar turisztikai fejlesztéseiből is profi tálhat 
Leányvár.

Tovább folytatódik a városok, falvak és kiemelten a 
kistelepülések fejlesztése, köszönhetően a nemrég el-
indított területi operatív programnak, amely lehető-
séget biztosít az uniós pályázati források helyi szinten 
történő koordinálására. 

„Mindig a helyben élők azok, akik a legpontosabban 
tudják meghatározni azokat a célokat, amelyek pri-
oritást kell, hogy élvezzenek. Külön öröm, hogy Le-
ányvár azon a területen fejlesztene, amely a kormány 
számára is kiemelten fontos: az óvoda fejlesztése, az 
új játszóudvar kialakítása elsődleges feltétele a helyi 
közösségek megmaradásának és jövőbeni gyarapodá-
sának – mondta dr. Völner Pál a vissza nem térítendő 
támogatásból megvalósuló beruházásról.

Leányvár országgyűlési képviselője hozzátette: az 
óvodai fejlesztéshez hasonló mértékű, az itt élők min-
dennapjait alapvetően meghatározó további, pályázati 
forrásból megvalósuló projekt a leányvári háziorvosi 
rendelő fejlesztése és az alapszolgáltatások integráci-
ója a község egészségügyi ellátásának fejlesztése cél-
jából. 

Fókuszban a családok

Mindez összhangban van azokkal a kormányzati in-
tézkedésekkel, amelyek a magyar családok megerősí-
tését célozzák, és amelynek köszönhetően 2010-hez 
képest 2018-ra megduplázódik a költségvetésben a 
családtámogatásra jutó összeg. Az egyik legfonto-
sabb intézkedés a családi adókedvezmény bevezetése 
volt. Ennek az intézkedésnek köszönhetően egy átla-
gos vagy az alatti jövedelemmel rendelkező házaspár, 
ahol mindketten dolgoznak és nagycsaládban élnek, 
nem fi zet egy fi llér személyi jövedelemadót sem. Sok 
fi atal szülőt érint a diákhitel problémája is, de a leg-
újabb szabályok szerint az első babánál három évre 

felfüggesztik az édesanya hiteltörlesztését, második 
gyermeknél elengedik a hitelösszeg felét, a harma-
diknál pedig az egészet. Több tízezer családnak vagy 
családalapítás előtt álló fi atalnak nyújt segítséget a 
Családi Otthonteremtési Kedvezmény, azaz a CSOK, 
amelynek keretében egyrészt vissza nem térítendő 
támogatást, másrészt kedvezményes hitelt kapnak a 
családok. Mindezeknek a családbarát intézkedések-
nek köszönhetően a gyermekszületések száma a 2011-
es mélypont óta fokozatosan növekszik, és csökken a 
terhességmegszakítások száma.
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Turisztikai és infrastrukturális fejlesztések erősíthetik Leányvárt

„Kormányhatározatban rögzítettük az Esztergomot 
az M1-es autópályával összekötő 2x2 sávos, R11-es 
gyorsforgalmi út építését, jelenleg a tervezése zajlik, 
elkészültét követően jelentősen csökkentheti a 10-es 
út településeinek problémát jelentő közúti forgalmat. 
Hamarosan befejeződik a vasút villamosítása is: az 
érintett szakaszok feszültség alá helyezése szeptem-
berben, illetve novemberben már megtörtént, tavasz-
ra pedig a teljes vonal alkalmas lesz a villamos von-
tatású vonatforgalom lebonyolítására – mondta dr. 
Völner Pál. 

Az országgyűlési képviselő hozzátette: mindezek a 
fejlesztések felerősítik a térségbe tervezett, a Duna-
kanyar mellett a Pilist és a térség településeit célzó 
turisztikai fejlesztéseket, amelyek célja, hogy a régió 

– természeti, kulturális és történelmi adottságain túl 
kihasználva a főváros közelségét – az ország kiemelt 
turisztikai célpontjává váljon. 

„Az elmúlt években elsősorban a 2010 előtti idősza-
kokban elmaradt alapvető fejlesztéseket kellett bepó-
tolni, az előttünk lévő időszak feladata, hogy megvaló-
sítsuk azokat a célokat, amelyek nem csak számunkra, 
hanem a következő generációk számára is biztos ala-
pokat, biztos jövőt jelentenek itt helyben, Leányváron 
és a térségben. Országgyűlési képviselőként ahogy ed-
dig, úgy a jövőben is mindent megteszek azért, hogy 
az álmokból tervek, a tervekből pedig mihamarabb 
megvalósult eredmények szülessenek” – tette hozzá 
dr. Völner Pál. 

Adventi időszak az iskolában
December és advent beköszöntével nemcsak az ot-
thonokban, de az óvodában, iskolában is megkezdő-
dik az ünnepi készülődés, melynek során díszeket 
készítünk a karácsonyi dekorációhoz, meglepetések-
en törjük a fejünket. Az első jeles nap decemberben, 
ami a kicsiket talán leginkább lázba hozza, az a Mi-
kulás nap. A gyerekek cipőiket, csizmáikat kitisztít-
va – sőt, elmeséléseik szerint az éjszakát átvirrasztva 
– várják a Nagyszakállút, akinek előzetesen levélben 
írták, rajzolták meg kívánságaikat, és a meglepetések 
viszonzásául még akár süteményt is készítenek ki neki 
az asztalra.

A piros ruhás, fehér szakállú, „kedves, öreg Télapó” 
december 6-ra virradó éjszaka már sok kiscsizmába 
elrejtette ajándékait, ráadásként még az óvodában, is-
kolában és a helyi művelődési házban is meglepte a 
gyerekeket.

Iskolánkban a nyolcadik osztályos tanulók voltak a 
Mikulás segítségére a diákok megajándékozásában. 
A legkisebbek énekszóval, német és magyar nyelvű 
versekkel fogadták a várva várt Mikulást az osz-
tálytermekben.

Az ünnepi készülődés azonban itt még nem ért 
véget, sőt, csak fokozódott. Idén is megtartottuk 
ugyanis a hagyományos Luca-napi vásárt, ahol a 4., 
5., 6., 7., és 8. osztályok standokat kialakítva árulják 
portékáikat: saját készítésű adventi és karácsonyi 
díszeket, süteményeket, teát, játékokat, zsákbamac-
skát. A vásárt megelőző napokban, hetekben mindig 
nagy az izgalom mindenki részéről. Nem győzzük 
megcsodálni, ki mit készített, fi nomabbnál fi nomabb 
süteményeket kóstolhatunk, és gondolhatunk család-
tagjaink megajándékozására is, amikor a szép ünne-
pi díszek között válogatunk. Az árusításból befolyt 
összeget az osztályok kirándulásokra fordítják.

A legkisebbek sem maradnak azonban „feladat” 
nélkül. Az iskolai karácsonyi ünnepélyen idén az 1., 
2. és 3. osztályosok adnak műsort, melyre napközis 
tanítóik készítik fel őket. Alsós diákjaink továbbá 
szerepelni fognak a művelődési házban megren-
dezendő Falukarácsonyon is, melyre szintén sokat 
készültek. Bizonyára mindannyiunk örömére lesz 
mindkét kedves előadás, és igazi karácsonyi hangu-
latban várhatjuk az év legszebb ünnepét családunk 
körében is.

Misik Hajnalka
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EGY LEÁNYVÁRI NÉGYGYERMEKES APA 
ÚJJÁSZÜLETÉSÉNEK TÖRTÉNETE 

„Lényeges dolgokat emberek között soha nem a szavak,
mindig csak a magatartás és a cselekedetek intéznek el.” 

/Márai Sándor/

Falunk védőszentjének, Szent Erzsébetnek ünnepén 
plébánosunk Árpád-házi szentünk életszentségének 
századokat átívelő igazságairól beszélt. Napjaink fel-
gyorsult életében felértékelődik a szegények, a segít-
ségre szoruló betegek gondozásának, ápolásának fon-
tossága.

Községünkben két lakótársunk, a 38 éves Balogh 
Krisztián és a 40 éves Albert Rozália – Márai szavai-
val – a „lényeges dolgokat” a „magatartás és a cseleke-
detek” révén intézték el.

A két család szűkebb környezete ismerte, hogy Krisz-
tián gyermekkorától egyre növekvő veseelégtelenség-
gel élt, amelynek végső szakaszában a veseátültetés 
kérdése jött előtérbe.

Albert Rozália családjával 9 éve él Leányváron. Az 
Ő kockázatos és bátor elhatározása révén kaphatott 
megfelelő vesét Krisztián. Az Ő történetük karácsony 
időszakában, a szeretet és ajándékozás ünnepi han-
gulatában is jó érzéssel tölthet el mindenkit. Büszkék 
lehetünk mindannyian, hogy kis községünkben ilyen 
nemes lelkületű, példaértékű emberek élnek.

A családtagokkal beszélgetve a történet teljesebbé vált 
és hétköznapi részleteiben is sok nemes emberi vo-
natkozással bővült. Az édesanya, az 56 éves Balogh 
Sándorné, szül. Bányai Mária gondozott, tágas ott-
honukban így részletezi az életvidám, szeretett fi uk, 
Krisztián kálváriáját:

„Krisztián már gyermekkorában is sokat volt kór-
házban. Kilenc éves korában egy vesemedence gyul-
ladással a Heim Pál Gyermekkórházba került, ahol a 
gondos orvosi vizsgálat megállapította, hogy születési 
rendellenességként húgyhólyag szűkülete van. A mű-
téti beavatkozás csak részeredménnyel járt. A káro-
sodott vesék már gyógyíthatatlanok maradtak. Nehéz 
volt az életvidám gyerekkel megérttetni, hogy ő be-
teg. Évekig külön diétás ételeket készítettem Kriszti-
ánnak. A fehérjeszegény és fűszermentes ételek csak 
enyhítették az alattomos vesebetegség tüneteit.”

A 14 évig tartó rendszeres budapesti kontrollvizsgá-
latok romló veseműködést állapítottak meg. A vese-
működés beszűkülését dialízisekkel (művesekezelé-
sekkel) korrigálták. Ezeket részben Esztergomban is 
végezték. (Régebben ezt a fajta betegséget a köznyelv 
húgyvérűségnek nevezte, utalva arra, hogy a mérge-
ző anyagok a vérben halmozódnak.) Az orvosokkal 
konzultálva előtérbe került a veseátültetés, mint az 
eredményes beavatkozás lehetősége. Az édesapa más 
vércsoportja kizárta, hogy egyik veséjét fi ának adja. 
Az anya vizsgálati eredményei több faktorú egyező-
séget állapítottak meg, amely a sikeres veseátültetés 
feltétele volt. Krisztián – édesanyját féltve – kezdetben 
nem akarta a műtétet. A végleges elhatározást rész-
letes bizottsági konzultációk előzték meg, amelyeken 
sokoldalúan tisztázódott a beavatkozás várható ered-
ményessége és esetleges kockázata. Az előzmények 
után 2008-ban Budapesten, a Baross utcai egyetemi 
klinikán sor került a kettős műtétre. A műtétet kö-
vetően Krisztián állapota nem javult, majd négy nap 
után a további komplikációk megelőzése érdekében az 
átültetett vesét eltávolították Krisztián szervezetéből. 
A sikertelen beavatkozás után az egész családban csak 
hosszú időszak után oldódott a trauma. Krisztián rá-
került az ún. „transzplantációs listára”, amelyen ez 
időben 800 vesebeteg várt veseátültetésre.

Napjainkban sok kritika éri a különböző műtétek vá-
rólistáját. Hazánkban 1973-tól négy egyetemi klini-
kán végzik a szervezett veseátültetési programot. Éves 
átlagban mintegy 300 veseátültetésre kerülhet sor. A 
szakmai felkészültség több műtétet is lehetővé tenne, 
de a vesét adó donorok száma behatárolja a lehetősé-
geket. Az „élő donoros” veseátültetéseket szigorú eti-
kai vizsgálatok előzik meg. Ezeket a vizsgálatokat az 
önzetlen emberek – különösen, ha nem rokoni kap-
csolatban vannak a „fogadó recipienssel” (aki a vesét 
kapja) – többször túldimenzionáltaknak tartják, pe-
dig fontos kérdések kerülnek közokirati rögzítésre. A 
vesét adó donor ebben nyilatkozik a vese adományo-
zásáról, kinyilvánítja, hogy felajánlása kényszertől, fe-
nyegetéstől mentes, és mindenfajta ellenérték nélkül 
ajánlja fel egészséges veséjét a gyógyításra szoruló be-
teg részére. 

E periódus után az orvosi vizsgálatok következnek. A 
magas vérnyomással kezelt betegek, a cukorbetegek, 
az átvihető betegségekkel élő emberek (AIDS, máj-
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gyulladás) és a korosabb emberek nem adhatnak vesét 
beteg embertársaiknak.

Az orvostudomány fejlődésével egyre nő azon részle-
tes vizsgálatoknak a száma és mélysége, amelyek a si-
keres átültetéses műtétek biztonságát növelik. Az „élő 
donoros” átültetések azért is kedvezőbbek, mert elég-
séges idő áll rendelkezésre e vizsgálatok lefolytatására. 
Az átültetésre kerülő vese „életben tartásához” kevés 
idő áll rendelkezésre. Maga a műtét 3-4 órát tart. A 
„donor riadó” esetében egyszerre több veseátültetésre 
váró beteget is behívnak. A genetikai és vérvizsgálatok 
számítógépes értékelése alapvető, de fontos az is, hogy 
a recipiens jó állapotban legyen. Egy kisebb megfázás 
vagy allergia is kizárja az átültetés lehetőségét. 

„Kilenc évig listán voltam” (transzplantációs listán) – 
mondja beszélgetésünk során Krisztián. Ő és a család-
ja nem adta fel a reményt, annak ellenére, hogy már 
napi négy alkalommal kapott infúziós kezelést, amely 
csak az életben tartást biztosította számára. „Mindig 
optimista voltam” – folytatta Krisztián.

Élettársával, Csobán Ildikóval (41 éves) hat éve élnek 
együtt. Ildikó napjai szinte percekre vannak beoszt-
va. Négy szépséges gyermekük jelentik számukra a 
legnagyobb örömet. A két szép ikerlány Letti és Lili 
6, Fanni 3 és Bendegúz 2 évesek. A tágas lakást és a 
nagy erkélyt a gyerekek uralják. Ildikó úgy fogalmaz, 
hogy „családunk gyermekcentrikus”. Reggel Ildikó a 
3 lánykát óvodába kíséri, de már délben siet értük. Ő 

azt vallja, hogy életük pótolhatatlan öröme a gyerme-
keikkel való együttlét. Napi 4 órát tölt dorogi ruha-
boltjuk árubeszerzésével és adminisztrációs munkájá-
val, amelyet terhessége időszakában is elvégzett.

Krisztián betegségét megismerkedésük óta ismerte. 
„Nehéz volt a gyógyulásig vezető út. A 6 év során nem 
tudtunk a gyerekekkel üdülni menni, de még rövidebb 
pihenőkre sem volt lehetőségünk. Minden Krisztián 
gyógyulásának volt alárendelve. Neki nem volt beteg-
ségtudata. A dialízises kezeléseket is úgy végeztük, 
hogy a gyerekek önfeledt otthoni játszadozásait az 
ne érintse. Többször a lányok is velem jöttek, amikor 
Krisztiánt autóval az esztergomi dialízisekre vittem. 
Végtelenül hálás vagyok Rozáliának mindazért, amit 
családunkért tett. A legfontosabb, hogy gyermekeink-
nek egészséges apukája lett.” A pálmafás háttérrel ké-
szült boldog családi fotó minden szónál beszédesebb. 
A szép fénykép ádvent első vasárnapján készült.

Krisztián édesanyja, Marika régebbről ismerte Albert 
Rozáliát, akivel egy utcában laknak. Roziék (Kriszti-
án következetesen így használja nevét) 2000-ben köl-
töztek Magyarországra. Férjével, Albert Jakab Bélával 
az erdélyi Bátosban éltek. A Szászrégentől 15 km-re 
fekvő településen nem volt munkalehetőségük és 
megélhetést biztosító munkahelyet keresve érkeztek 
Magyarországra. 9 éve vásárolták meg mai Vasút u. 
16. számú házukat, amely szorgalmas munkájuk ré-
vén napjainkra az utca egyik legszebb otthona lett. 
Fiuk 18, lányuk 20 éves.

Az édesanya fi ának válságos állapotát elmondta Ro-
záliának, akivel együtt jártak véradásokra. Rozália 
segítő szándékú családban nőtt fel. Második uno-
katestvére is veseátültetéssel kapta vissza életét. „Én 
nagyon hiszek. Biztos voltam, hogy felajánlásommal 
Krisztián újra teljes értékű ember lesz. Sokat imád-
koztam azért, hogy segítségemmel megmenthessem 
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egy ember életét. Családom féltett és inkább döntésem 
átértékelésére kért. Szüleim csak a műtét megtörténte 
után tudták meg, hogy mire vállalkoztam.”

Krisztián szülei is nyomatékosan fi gyelmeztették 
Rozáliát családja iránti felelősségére, ám Rozália na-
gyon elszánt volt és nem változtatott elhatározásán. 
Mi volt a döntő motivációja elhatározásának? – kér-
deztem Rozáliától. „Azt néztem, hogy Krisztiánnak 
négy kiskorú gyermeke van” – válaszolta tömören és 
egyszerűen. A beteg Krisztiánt meglátogatva csak azt 
mondta, hogy „Én vagyok a kiválasztott, aki segíte-
ni akar neked.” Krisztián se kérdezni, se válaszolni 
nem tudott. Beszélgetésünkkor úgy fogalmazott: „Ez 
a Rozi teljesen más, mintha nem is erről a földről szár-
mazna.” Őt is fi gyelmeztette az etikai bizottság dönté-
sének felelősségére.

„Hogyhogy csak úgy egyszerűen a szomszédjának 
adja a veséjét?” –kérdezték. „A 6-8 fős bizottság kér-
déseit többször tapintatlannak éreztem, ők ezt a fajta 
elhatározást nehezebben értik” – válaszolta beszélge-
tésünkkor.

Mikorra már minden aláírás a helyére került és az 
összehasonlító orvosi vizsgálati eredmények is a sike-
res műtét esélyét prognosztizálták, 2017. április 11-én, 
Budapesten, az orvostudományi egyetem klinikáján 
sor került a kettős műtétre, amely 4 órán át tartott. 
Az egyik orvosi team Rozália veséjét távolította el, a 
másik pedig Krisztán hasfalát nyitotta meg, hogy be-
illessze Rozália veséjét Krisztián szervezetébe. Miu-
tán az orvosok összekapcsolták a láb érrendszerét a 
vese ereivel, a vese életre kelt, és röviddel a műtét után 
megjelentek az első vizeletcseppek az összekapcsolt 
vizeletelvezető csatornán. A műtét sikeres kimenetelét 
erősítette, hogy szinte közvetlenül a beavatkozás után 
beindult a kiválasztás, a vér méregtelenítése. Krisztián 
a műtét után már három vesével él. Két veséje a szer-
vezetében maradt, a harmadik, a kapott vese Kriszti-
án hasfalára illesztve működik és ellátja fontos funk-
cióját.

A műtét után Rozália és Krisztián egy kórterembe 
kerültek. A műtéti fájdalmak fokozatosan tompul-
tak, a kapott vese működése pedig már a műtét utáni 
második napon stabilizálódott. Mindketten nagyon 
örültek a sikernek. Rozália elmondja, hogy egy óva-
tos folyosói séta után Krisztián tánclépéssel lépett be a 
betegszobába, és „Gyere Rozi, táncoljunk!” felszólítás 
szerű kéréssel táncra invitálta őt.

Beszélgetésünkkor Rozália így fogalmazott: „Úgy 
érzem, mintha még egy testvérem lenne.” Krisztián 
gyermekei pedig azt mondták Rozáliának, hogy „Apu 
tőled kapta a veséjét.” Rozáliára úgy tekintenek a Ba-
logh szülők, mint egy családtagjukra.

A műtét sikere után átrendeződött Krisztián és a 
család életrendje. Folyamatos kontrollvizsgálatokon 
ellenőrzik a veseműködést. A legnagyobb veszélyt a 
szervezet immunrendszerének legyöngítése jelenti. 
Ezt folyamatos gyógyszerezéssel kell biztosítani an-
nak érdekében, hogy a szervezet elfogadja az új, ide-
gen vesét. 

A legyöngített immunrendszerű szervezetnek a kór-
okozókkal szembeni védettsége is letompul. Egy új 
higiéniás életmóddal a fertőzési kockázatok mérsék-
lődnek. Valószínűsíthető, hogy a műtétet követő má-
sodik héten Krisztián ilyen okokból tüdőgyulladást 
kapott. Az intenzív kórházi gondozással az orvosok 
úrrá lettek a veszélyes állapoton. Sándor, az édesapa 
a kánikulai időben testi és lelki gyötrelmekkel telten 
végezte falunk határidős járdaépítési munkáját és ér-
deklődésemre csak azt válaszolta: „Az orvosok most 
is a fi am életéért küzdenek.”

Krisztián újszerű életéhez adalék, hogy beszélgeté-
sünk során az édesanya egy nagy doboz gyógyszert 
tesz az asztalra, és mutatja a 18 (!) féle orvosság  napi  
adagolásának előírását. A többségében drága gyógy-
szerekkel való kezelés biztonságát segíti egy igazol-
vány, amely közgyógyszer ellátást biztosít Krisztián 
számára. A gyógyszeres utókezelés is rendszeres kont-
rollvizsgálatokkal egészül ki.

Az interjúk elkészítése időszakában tartott legfrissebb 
vizsgálatok Rozália és Krisztián veseműködését egya-
ránt jónak tartották.

Október 7-én Rozália részére egy szívélyes hangú 
értesítés érkezett az Emberi Erőforrások Minisztéri-
umától. (De csúnya ez az „erőforrás” ebben a szófü-
zérben.) Arról értesítették, hogy önzetlen tettéért a 
PRO VITA díj 2017. évi érdemesültjeként miniszteri 
kitüntetésben részesült.
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A budapesti kitüntetési ünnepségen 54-en vehették 
át a „megújított életekért” adományozott elismerést, 
amelyet – máraiasan szólva – „magatartásukért és 
cselekedeteikért” kaptak meg. Ez alkalommal is iga-
zolódott, hogy nem a kitüntetés ad rangot viselőjének, 
hanem a kitüntetett teljesítménye ad rangot az elisme-
résnek.

Móra Ferenc ízes fogalmazásában az ilyesféle önzet-
lenség közösségi szolgálattá nemesül. „Nem vagyok 
csillag, csak rőzsetűz, de az, amíg ég, meleget tud adni 
egyszerű embereknek.” – írja szerény alázattal szépsé-
ges regényében. Történetünk „egyszerű embereinek”, 
lakótársainknak köszönettel tartozunk e „rőzsetüzes 
melegért”, amelyre a karácsonyi hideg napokban is 
mindannyiunknak szüksége van.

Karácsony virgiliáján a világ kereszténysége Jézus 
születésnapjának ünneplésére készül. Mint ahogy a 
bibliai három király is elvitte ajándékát Betlehembe, 
az emberek is ajándékaikkal örvendeztetik meg sze-
retteiket.

Hagyományos karácsonyi ünnepségeinken falukö-
zösségünk emberei is megajándékozzák egymást. A 
betlehemező gyermekek köszöntője és a karácsonyi 
hangverseny sokunk örömére van. Ezúttal e két le-
ányvári család szép történetének közreadását kívá-
nom falunk karácsonyfája alá tenni. Mellőztem a fé-
nyes, díszes csomagolást. A szép történet nemes egy-
szerűségében teljes, mint ahogy részeseinek napi élete 
is szerénységében, egyszerűségében valós és hiteles.

Leányvár, 2017. ádvent első vasárnapján

Dr. Szakmár János
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KÉT GYERMEKFOHÁSZ AZ 1930-AS ÉVEKBŐL
2015-ben, az akkor 91 éves id. Bognár Gábornéval egy 
interjút készítettem családja Párkányból való kitelepíté-
sének történetéről (Leányvári Újság 2015/1.). Beszélge-
téseinken sok szép régi emlékét idézte fel Ilonka néni. 
Még jól emlékezett a reggeli és esti gyermekimákra, 
amit 7 évesen a szobaajtó küszöbére térdelve két testvé-
rével együtt imádkoztak.

A Trianon utáni időkben az évezredes magyar Felvi-
dék Csehszlovákiához került, ahol szorgalmas mun-
kájukkal viszonylagos jólétben éltek a „batacipős ma-
gyaroknak” csúfolt egykori honfi társaink.

Ilonka néniék 13 holdas középparaszti gazdaságá-
ban is meghatározó volt a szorgalmas munka mellet 
az imádság. A gyermekek a tanulás mellet segítettek 
a ház körüli tennivalókban. Napjaik imádsággal kez-
dődtek és az esti imádsággal tértek nyugovóra.

Ilonka néni kérésemre lejegyezte a két imádságot. A 
szálkás betűs, rímelő sorok a gyermekek nyelvén, Is-
tent becézve a köszönet és hálaadás szép mondatai. 

Az egykori rorátés ádventi misék fohászaira emlékez-
ve, íme, az Ő imádságaik:
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Életének 94. évében Ilonka néni örökre „behunyta 
szemét” és már „Istenkéje őrzi” őt. 

Leányvár párkányi hitéleti kapcsolatához illeszthető, 
hogy a nagy tekintélyű és szeretett Mayer Imre 13 évi 
leányvári papi szolgálata után 1906-ban Párkányba 
került plébánosnak. A leányvári r. k. iskola az ő ál-
dásos munkája révén bővült. Az ünnepélyes búcsú-
zásakor emlékére leleplezték az iskola homlokzatára 
került aranybetűs márványtáblát. Az ünnepség kere-
tében ezer koronát ajándékozott a további leányvári 
iskolafejlesztési célokra. Párkányban 16 évig, majd 
onnan a mai Komárnóba kerülve 15 évig volt plé-

bános. Párkányban a temetőkápolna, Komárnóban 
pedig a Szent Imre templom nagyharangja az Ő ala-
pítványai révén készült el. 1937-ben temették el Ko-
márnóban. Mayer Imre végrendeletében miseruhákat 
hagyatékozott a leányvári plébánosnak. Végrendelete 
és az ajándékozást dokumentáló igazolások plébáni-
ánk irattárában vannak.   

2017. ádvent első vasárnapján

Dr. Szakmár János

Növényeink télen is igénylik a gondoskodást
December az év utolsó hónapja, ekkor, ha kimegyünk 
vagy kinézünk a kertünkbe, akkor végiggondolhat-
juk, mi is történt a növényekkel ebben az évben. Mint 
egy számadást értékeljük, hogy mennyi zöldség és 
gyümölcs termett a kertben, a dísznövények, a virá-
gok hogyan díszítették a kertünket. 

Télen is menjünk ki a kertbe, hiszen az elcsendesedett 
természetnek és kertnek is megvan a varázsa. A fák, 
cserjék ilyenkor az ágaikkal és termésükkel díszíte-
nek, az örökzöldek pedig a zöld tűleveleikkel és levele-
ikkel, a díszfüvek, évelők pedig a szalmasárga, bordó, 
barna szárukkal és levelükkel pompáznak. 

Ne feledkezzünk meg a kert madarairól sem! Egész 
évben hasznosan gyűjtögetik a rovarokat, lepkék 
hernyóit, és csökkentik a növényeken előforduló kárt-
evők kártételét. Ezért szalonnabőr darabkával vagy 
olajos magvakkal etessük őket! Ha egyszer elkezdjük 
etetni őket, akkor egész télen folyamatosan tápláljuk 
őket, mert különben csalódottan fogják várni a ma-
gokat és elpusztulnak!

A fagyérzékeny mediterrán eredetű növényeket (pá-
lmák, füge, selyemmirtusz, selyemakác, eukaliptusz, 
ciprusok tövét) takarjuk be! Az elszáradt növényi 
részeket, faleveleket gyűjtsük össze és tegyük a kom-
posztálóra! Így a telelésre elbújt rovarok és a növényi 
részeken megtelepedett gombák telepeinek számát is 
csökkentjük. 

Fogyasszunk minél több eltett zöldséget és gyümöl-
csöt! A télire eltett répafélék, burgonyák és almák, 
körték állagát vizsgáljuk meg, hogy nem romlottak-e 
meg! A beteg és romlott növényi részeket távolítsuk 
el!

Ilyenkor télen van időnk kitalálni, hogy a követke-
ző évben milyen zöldségféléket palántázzunk, illetve 
milyen újításokat végzünk majd a kertben. Érdemes 
megtervezni a tápanyag utánpótlását, a tápoldato-
zást, a növényvédelmet mind a haszonkertben, mind 
a díszkertben. Ilyenkor érdemes utána nézni új nö-
vényfajoknak (különleges zöldség- és gyümölcsfélék, 
évelők, örökzöldek, cserjék, díszfák és egynyáriak is) 
és azok igényeinek, melyekkel színesíthetjük meglévő 
ágyásainkat és kertünket.

Átgondolhatjuk, hogy mely növénytermesztési tren-
deket és ötleteket követjük. pl. zöldségeskertben és 
gyümölcsösben bio, ökológiai, integrált vagy hagyo-
mányos módokat. Ezeknek is utána nézhetünk szak-
könyvekben, interneten. Az új ismeretek alapján a 
meglévő kertünket is be tudjuk kategorizálni.

Szóval így az ember jól ki használja a kertjének min-
den kis részét, egészséges, friss és fi nom zöldséget, 
fűszert, gyümölcsöt termelve. A fi atalokat is bíztatom 
e sorokkal, hogy egy jó kis testmozgással összekötve 
tényleg tudunk egészséges, hasznos dolgokat termelni 
a kertünkben.
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A téli hónapokban az új díszkertünk tervezését is ki-
találhatjuk. Mérjük fel a területet, a terepadottságain-
kat! Készítsünk egy vázlatot a kerti utakról, építmé-
nyekről, növényágyásokról és a gyepfelületről! Ter-
vezzük meg a fűszeres, zöldséges és gyümölcsös helyét 
is! Vegyük mindig fi gyelembe a növény igényeit (talaj, 
víz, fény, fekvés)! Kitűzhetjük az utak, ágyások helyét, 
ezzel is előkészítve a tavaszi munkáinkat. A jól meg-
tervezett és kivitelezett díszkert sok örömet, pihenést 
és kikapcsolódást nyújt mindenkinek.  

A kertből érdemes ágakból (fűz, mogyoró, fenyő, ti-
szafa, tuják), termésekből (tobozok, makkok, magyal 
és csipkebogyók) az ünnepekre díszeket (adventi ko-
szorút, kopogtatót, füzéreket, és asztali díszt) készíte-
ni, melyek vidámabbá és meghitté teszik az ünneplést.

E sorokkal kívánok minden kertbarátnak Boldog Ka-
rácsonyt és Szerencsés Új Esztendőt! 

Mezős Balázs

Leányvári nemzetközi Judo siker
Szép eredményeket értek el cselgáncsozóink az 
Olaszországban, Spilimbergo városában megren-
dezett versenyeken.

A 37. Memorial prof. Andriána Tiberi versenyen 
egyéniben és csapatban is összemérték erejüket a 
sportolók, női felnőtt, ifj úsági és serdülő, illetve férfi  
serdülő korcsoportban. Ez alkalommal nyolc ország 
46 egyesülete vett részt a versenyen, ahol a leányváriak 
csapatösszesítésben a kiváló 2. helyen végeztek. (A 
Leányvár SE judósait a Hermann DSE, ezen kívül esz-
tergomi és veresegyházi versenyzők segítétték.)

További egyéni eredmények:

Veres Kinga 1. hely, Kertész Bíborka 1. hely (Veresegy-
ház), Tandi Zsanett 1. hely, Bócsa Lotti 2. hely, Tan-
di Alexa 2. hely, Esztergályos Máté 3. hely (Hermann 
DSE), Hertlik Máté 5. hely, Kákonyi Gergő 5. hely 
(Esztergom), Szlovák Mihály 5. hely, Mészáros Kende 
7. hely.

A leányvári judósok közül kiválóan versenyzett a 
legerősebb súlycsoportokban Tandi Zsanett és Tandi 
Alexa.

A Trofeo Cittá del Mosaico dal 1964 elnevezésű 
egyéni és csapatversenyt 53 éve rendezik meg férfi  fel-

nőtt és ifj úsági korcsoportokban. Idén nyolc ország 43 
egyesületének versenyzői mérkőzhettek meg egymás-
sal.

A leányvári csapat összesítésben 68 pontot ért el,  
mellyel a 2. helyet szerezte meg, mindössze 2 pont-
tal lemaradva az olaszoktól. A versenyen kiválóan 
teljesített Szabó Frigyes és Vadas Dániel.

Egyéni eredmények: 

Szabó Frigyes, Vadas Dániel és Kerstner Róbert 1. 
hely, Varga Dávid 2. hely, Schacz Balázs 3. hely, Faragó 
Norbert, Zorics Richárd és Veres Attila 7. hely.

A Cegléden rendezett U23-as korosztály országos ba-
jnokságán Tandi Zsanett és Farkas Szilvia ezüstérmet 
szereztek súlycsoportjukban, még Veres Kinga a 7. he-
lyen végzett.

A Diák A és B korosztály országos bajnokságát De-
brecenben rendezték, ahol Hertlik Nóra és Szlovák 
Mihály egyaránt 7. helyezést értek el.

Felkészítő edzők: Pfl uger Antalné, Faragó Norbert, 
Hertlik Itván, Szabó Ferenc és Pfl uger Antal.

Pfl uger Antal
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Decemberben új helyről indulnak a Volánbuszok 
az Árpád hídról – módosul a menetrend is
A Róbert Károly körút és a Váci út csomópontjában zajló építkezés miatt várhatóan 2017. december 10-étől 
ideiglenesen áthelyezik az Árpád híd autóbusz-állomást – hívta fel a fi gyelmet a változásokra a Volánbusz Zrt.

A közlekedési társaság tájékoztatása szerint a 10-es út térségébe induló járatok ideiglenesen a Visegrádi ut-
cában kialakított kocsiállásokból indulnak majd, emiatt pedig a környékbeli településeken közlekedő járatok 
menetrendjének kisebb módosítását is tervezik – ugyancsak december 10-étől.

Forrás: www.varkapu.info.hu
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Anyakönyvi hírek
Megszületett

Grosz Anna Anikó és Sotkó Béla leánya, Diána (2017.11.23.)

Szabó Lívia és Sztankovics Ferenc fi a, Olivér Máté (2017.11.27.)

 –

Elhunyt
Tóth Elekné (2017.10.05.)

 –

Sok boldogságot és jó egészséget kívánunk a születésnapjukat ünneplő lakosoknak!


